

老年人不渴也要常喝水

养生之道

热不灼唇、冷不冰齿，不仅仅是饮食养生的原则，也是为人处世、待人接物的原则。温暖的食物所温暖的也不仅仅是脾胃，还有食者的心。

正如祖父所期望的那样，我经过十年的努力，终于拿到了医学博士的学位，成为了一名名副其实的中医人。

走上了这条路，才知道了路上的艰辛。面对焦急等候的患者，你只能无条件地延长下班时间，认认真真地看完每一个人，拖着疲惫的身体回家；面对虚心求教的学生，你也只能一个问题一个问题耐心地讲解，任凭咽喉灼热得像在冒火；而科研工作更是要求严谨细致，那些小白鼠可不怎么听话……

何况学海无涯，一针一师，一药一方，都要在平时注意积累和学习，因此每日回家的时间常不固定。每当这时，父母就会打电话给我，问我几点到家。时间久了，体会到父母的担心，如果可能晚回家，我就会提前给家里打电话说明。可问题是，父母却总是追问到家的具体时间，这可难坏了我，很多时候我也不能确定什么时候到家啊！可是他们似乎并不理解，还是每天打电话问，久而久之，我觉得他们这么做很多余。

终于有一天，我没忍住，说道：“爸爸妈妈，你们能不能不问了啊，我真的不能确定几点到家，事情没办完呢！再说有时候病人多，总要都认真给人家看完才行啊！”

“那你先估计一下告诉我们，然后确定准确时间了再告诉我们一下吧。”母亲和蔼地对我说。

“不好估计啊……”我有点不耐烦了，“万一到时候没回来，你们不是又要担心，再说，我晚回来的时候会打电话的，难道一定要精确到几点几分吗？差不多的时间就可以了吧？”

“你妈是想让你一进家就能吃

上温暖的饭，不太烫也不太凉……”旁边一直没说话的父亲插话道。

一句轻描淡写的话，却一下子深深触动了我，让我突然想起了儿时奶奶做的午饭，每一顿饭都让我觉得是那样的幸福。放学回来一进家门就可以感受到那种适宜的温度，就好像婴孩时食物热了妈妈给吹吹，凉了妈妈含在嘴中给暖暖一样……我心里一下子温暖起来。

从那以后，每次不能按时回家，我都尽可能估算出时间，告诉父母。而且，外出办事总是尽量赶时间，希望自己能够不“迟到”，按时回家吃饭。

民以食为天，你可以选择吃简单便捷的快餐，也可以享用豪华的盛宴，但无论是什么样的餐点，温暖的食物吃在嘴中，暖在心头，表达的，正是掌勺人的心意。

几年前，湖南电视台播出的韩国电视剧《大长今》着实火遍了大江南北。剧中长今使用了很多医学知识，其中有一个剧情不知道大家是否还记得。

长今被分配到韩尚宫处做宫女，韩尚宫用特殊的方法教导她：给师傅倒水喝。第一次，长今倒了一杯凉水，韩尚宫眼皮也不抬，说：“再倒一次。”第二次，长今换成温水，韩尚宫的反应依然是：“明天继续倒。”接连几天，长今不停地给师傅倒水，从冷到热，再到放入柳树叶子等，绞尽脑汁之后，长今猛然想起母亲在给她喝水前总是先问她：肚子疼不疼？解手了吗？或者嗓子疼不疼？于是这一次长今也怯怯地问了韩尚宫这三个问题。经过询问，长今了解到师傅近日喉咙痛，上火，于是她倒了一碗加入了少许盐的温水，让师傅慢慢饮下，以润喉去火。韩尚宫笑了，长今终于给师傅倒了一碗合格的饮用水。

师傅的良苦用心是要让长今明白，凡提供饮食之人首先要树立正确

的心态，要了解吃你所提供食物之人的喜好及其当时的身体情况，有针对性地进行食补治疗。

今英和崔尚宫在两次御膳竞赛中都败给了长今和韩尚宫。论手艺，她们并不比长今和韩尚宫差，其实输掉的最终原因就是她们缺少做食物之人的诚意。

我们都不是掌勺之人，偶尔下厨也是兴趣使然，也许并不需要多少对待食客的诚意。但是正如妈妈想给我温暖的食物一样，你有没有给你的家人送上温暖的关怀呢？

脾胃容易被寒气、湿气困扰，暖食对它最有益。暖可温暖脾胃，增加消化、吸收食物的能力。暖不是烫，也不是凉，食物既不可以烫口又不能凉胃，以热不灼唇、冷不冰齿为度。

TIPS: 老年人喝水的学问

日常生活中，许多老年人平时不喜欢喝水，其实这是很不好的。老人喝水其实很有学问，一般来说，每天喝1000~1500毫升的温水为宜。由于一次喝水过多会削弱消化功能，因此最好量少而饮水次数多。

为了避免夜尿多而不喝水，影响健康吗？

有些老人为了避免夜尿多，养成了睡前少喝水甚至不喝水的习惯，但这样其实对健康很不利。医学专家在分析心脏病及脑部疾病等老年人的重要死亡原因时发现，一天当中清晨是最容易发生意外的时段。心肌梗塞通常是在起床后的两三个小时之内发生，脑梗塞则是在天亮快起床前或刚刚起床后的时间里发生，而这两类疾病的发生都与血液浓缩引起血栓形成、将血管堵塞有关。而老人体内缺水是血液浓缩最直接的原因。

有些老人说：“渴了我自然会喝水，可不觉得渴，难道也要喝水？”

确实，老人不渴也要常喝水，特别是夏天，气温高，人体代谢旺盛，能以迅速缓解疲劳，使头脑清醒。

给毛主席写信成了我转运的开端

人物传记

早运·不安分的孩子

我小名儿“小宝儿”，大名“冬至”——因我恰好在冬至那天生。等到上幼儿园，爸妈将我改名“王刚”。我搞不清“早运较好”到底是什么意思，之于我个人，我真觉得本人“早运”不错。但如果问到家人与外人的感受，那就大可商榷了。

所谓不错，我觉得童年的时光留下了很多美好的回忆。如果能像电影上那样穿越时光隧道，我倒再想活一回童年。

北方俗语：“七岁八岁讨狗嫌”，我四五岁就开始了。

我四岁上的幼儿园。进园没过半年，老师就判定我是个坏孩子——回想起来，那阵的我还不是一般的“皮”，真是憋着“坏”。幼儿园里玩搭积木，那不是一般的积木，每一块差不多和孩子一般高，搭起小房子真能钻进去。而每当“房子”建成，小伙伴们们都高兴得在里面钻来钻去。等他们在“城堡”里玩到兴浓时，我天真无邪地把“房子”推倒，不少小伙伴被砸得鼻青脸肿，哇哇大哭。等的就是这一幕，我张个大嘴，瞪着眼睛欣赏着他们的悲剧，乐得不行。

这种把自己的快乐建立在小朋友痛苦之上的“罪恶往事”，居然构成了我在幼儿园人生最富有冲击力的回忆。人之初，性本善？我也为这段往事感到困惑。

不过，不管我怎样“淘”，我的学习成绩一直很优秀，教室后墙上的学习标兵榜上，写着我名字的小红旗总是高高悬在“金字塔”的顶端。这可能是我在同学中有点小威望的原因，也是老师对我的胡作非为能有一定限度容忍的原因。可是后来发生的一系列登峰造极的顽劣之事，使老师和校方对我失去了最后的信心。

六月中旬，南湖的水很凉很凉，

有两个同学说什么也不下去。我竟一把将其中的一个推下水去。凉水一激，可怜的同学抽筋了，张着双臂，大声呼救。开始，我还以为他是装的，因为我们经常这样做。“狼来了”的悲剧在人间重演，他挣扎一番，沉下去了，光冒泡，不见人，我才慌了。一个猛子扎下去，在几个同学配合下，好歹把他捞了上来……那可怜的家伙真不争气，回家便卧床不起，发了高烧，整整一个星期没能上学。家长不干了，找到学校，还找到我父母进行“严正交涉”。

自此，我妈连去学校开家长会的勇气都没有了。

一系列“恶性事件”后，我备受孤立。因为，所有的同学都接到他们家长的“指示”：以后，绝不能再理王刚，免得也跟着学坏！被孤立的滋味是不好受的。

转运·给毛主席写信

人在寻找慰藉的时刻，总是把信任和情感倾注给他最崇敬的人，尤其是孩子。处于苦闷境地的我，不知怎么突然想起要写一封信，给这样一个人。而我们那个时代的孩子，最崇敬的人还能有谁呢？李向阳？那是虚构的。“抬头望见北斗星……”对了，就给毛主席他老人家写信！

信的内容详细的记不得了，只记得大意是：敬爱的毛主席，我是长春北安路小学的王刚。我们要学习您老人家，在大风大浪中锻炼，勇敢地畅游长江，在雨中跑步，在闹市读书……还画了两幅水彩画。一幅是“我们一定要解放台湾”，画上前面是一个持枪的解放军，在解放军的背后，是中国地图。另一幅是小白兔吃萝卜。还找了一张我戴着红领巾，规规矩矩，和我妹妹在一起的照片。

我把信、图画、照片全都塞进一

个信封里，封好，贴上一张八分邮票。可地址该怎么写呢？犹豫了半天，我干脆写上：北京 毛主席收

第二天一大早，我双手把信塞进邮筒里。再过几天，我自己把这件事也忘了，随之一连串的打击又接踵而来：班学习标兵被撤掉了，学校小足球队的右边锋不让我踢了，合唱队的领唱也换了人。对于我以往犯的错误，学校作了最后的处理，“数罪并罚”，我被记了一大过。同时通知我爸妈，希望他们给我另外再找一个学校。这就等于变相开除了。

永远不能忘记1959年7月6日那一天，期末考试了，我很早就去了学校。令我惊异的是，班主任老师一反常态地主动跟我打了招呼，还朝我笑，她说：“王刚同学，你来得真早呵！先跟我到教导主任那儿去一趟，好吗？”到了教导主任那儿，她也朝我笑，轻柔地拍着我的头说：“王刚同学，你家里有人在北京吗？”我说：“有，我四姑住北京。”她点点头，又说：“那你跟我到校长那儿去一趟吧。”我愣住了。我忽然觉得，完了，这回完了，肯定要被宣布正式开除了。

胡思乱想间，已经被带到了办公楼。校长笑着向我走过来，边走边说：“来，来，王刚同学，坐下坐下……”校长从桌子上拿起一个牛皮纸的大信封问我：“你们家有在党中央工作的亲戚吗？”我摇了摇头。“那这封信是怎么回事？”我接过那个大信封，上面用钢笔写着：吉林省长春市朝阳区北安路小学四年级二班王刚小朋友收。落款是几个红色的铅印大字：中国共产党中央委员会办公厅。我呆在了那里，一时反应不过来。校长问：“可以打开看看吗？”我木然答道：“可以。”

校长用一把剪刀，小心翼翼地剪开信封，取出一张很薄的纸，大

量消耗较大，出汗较多，而老年人体内水分比年轻人要少；加上人到老年，大脑对口渴的反应也较为迟钝，可能身体已经处于脱水状态而不自觉，所以老人在夏天最容易脱水。脱水会使血液黏稠，输向大脑的血液受阻变缓，发生中风的几率自然增高。研究发现，夏季易发生“热中风”，除了气温高的原因外，较低的气压也是诱发因素。

预防这类“中风”，首先要注意补充水分，“不渴时也常喝水”。有过中风史的病人，其家属要时时注意病人症状，一般来说，头昏头痛、半身麻木酸软、频频打哈欠等都是中风的预兆。这些症状明显时，一定要去医院就诊，切不可视作一般的感冒或疲劳。防暑降温要适时适中，饮食结构要科学合理，“保驾”药物要有备无患。

预防中风 头部五经

五指张开，分别置于前发际督脉、膀胱经、胆经的循行线上（中指位于头部正中的督脉线上，食指和无名指位于头部正中与额角之间内1/3处的膀胱经线上，拇指与小指位于头部正中与额角之间外1/3处的胆经线上）。五指指尖立起，用力点按5~10秒，使点按处出现明显的酸胀感，然后指尖放松，五指垂直向上移动约半厘米的距离，再次用力点按。如此反复点按。自前发际一直点按至后头部颅底，计为一次，共治疗20~30次。治疗时如遇某个部位的疼痛感较为明显，可用力按下后用指点做揉法一分钟，然后再继续如上操作。

一般情况下，可于每日清晨起床后对镜操作，可疏通头部经脉、清头明目、安神醒脑，不仅可以起到预防中风的效果，更可以使头脑清醒，从容应对一天的工作。而在其他时间亦可随时按按五经，时间可长可短，可以迅速缓解疲劳，使头脑清醒。

王刚 著

江苏文艺出版社友情推荐

内容简介

在很多人眼中，他是传奇的，三十年来位居演艺主持界第一线，长盛不衰、绝无仅有；在很多人眼中，他更是神秘，三段婚姻、老来得子，却绝少绯闻；在朋友眼中，他绝顶聪明，博学多才，独善其身，桀骜不驯；在妈妈眼中，他是至孝的好儿子；在儿女眼中，他是仁慈的好父亲；他经历复杂，下过乡，串过联，当过兵，说过书，主过持，演过戏……他兴趣广泛：收藏、话剧、京剧、相声、朗诵、跳舞、器乐……他说自己一生可用“顽、痴”二字概括。现在，王刚把自己的人生故事写成了这本书。不逃避、不掩饰、不夸张、不矫情；真诚、真挚、真实、真心、真情！和您分享他的成长故事、传奇经历、生命感悟、成功喜悦，以及不为人知的无奈和辛酸。

声念起来：

王刚小朋友：

你六月二十四日写给毛主席的信和寄给毛主席的图画照片都收到了。谢谢你。今寄去毛主席的相片一张，请留做纪念。希望你努力学习，注意锻炼身体，准备将来为祖国服务。

此复。并致，
敬礼。

中共中央办公厅秘书室

一九五九年七月二日

此时此刻，十岁的我好像长高了许多。我拿过这封信，不知看了多少遍，最后，毕恭毕敬地给校长敬了个礼，转身跑了出去。

这事在全校范围炸了窝。大家议论纷纷，喧喧嚷嚷的，尽是溢美之词。这件事很快传到区里，区上说，这不仅是你们学校的光荣，也是全区的光荣。市里也带下话来，这不仅是你们区的光荣，也是我们全市的光荣。我开始“转运”了，那段时间，我成了学校的“王牌学生”。

在以后的很长时间里，这封信成为一个孩子心灵的慰藉。办的回信中最后提到：希望你努力学习，注意锻炼身体，准备将来为祖国服务。我于是异想天开：“准备将来为祖国服务”？唔，有深意，大有深意呀！为什么要强调“为祖国服务”呢？这可不是随便写写的。“祖国”是针对“外国”而言，而这两者的纽带是外交官；中国的外交官在国外工作，最能体现“为祖国服务”——不愧是中央来信啊，水平就是高。

就这样一句话，这么丰富的解读，竟然给予我莫大的激励。我从小立志，做一名驰骋世界舞台的外交官。如果说这个志愿在上小学乃至初中时，还处在朦胧阶段，等上了高中，当我的英文成绩已“无人望其项背”时，就非常清晰明确了。